



## 全球多地点亮“中国红”共享欢乐喜庆时刻

的人口以不同形式庆祝春节。春节民俗活动已走进近200个国家和地区，成为全球性文化盛事，为各国人民带去了欢乐体验。

在这个春节，全球多国点亮“中国红”：

挂灯笼、舞龙、品中国美食、听龙年故事……连日来，日本多地举办丰富多彩的龙年春节庆祝活动，让越来越多的日本民众和海外侨胞在浓浓的节日气氛中感受中华优秀传统文化的乐趣和魅力。

南美国家智利虽与中国相距约两万公里，但这丝毫不影响当地人共庆春节的热情。近日，中国花灯节、戏曲演出、乒乓球赛等活动在智利多地举行。正值旅游旺季，当地居民以及来自智利全国或其他国家的游客纷纷参与到这场中国文化盛事当中。

农历新年之际，全球多地举行“欢乐春节”活动，以亮丽“中国红”传递喜庆，用特色歌舞欢庆佳节，令当地民众感受多姿多彩的中华传统文化。可以说，春节在节日欢庆中拉近不同国家民众之间的情感距离。

作为中国传统民俗节日，春节不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子，也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节日并举办丰富多彩的节日氛围，感受绚烂多彩的中华文化。

这是独具特色的“中国时间”，也是和谐包容的“世界时刻”！春节文化更加深入地向世界，是中华文明与世界其他文明交流互鉴、美美与共的生动体现，也是中国与世界“双向奔赴”的缩影，是日益提升的中华文化影响力的体现。

### 促进文明交流互鉴

春节是中国最古老、最重要的传统节日。在这个春节，全球多国民众与中国人民一同共庆新春，共话交流与合作。

今年，是联合国第一次将春节作为联合国假日。此前，在2023年12月22日，第78届联合国大会协商一致通过决议，将春节（农历新年）确定为联合国假日。龙年春节，联合国粮农组织、维也纳联合国总部等联合国机构首次正式庆祝中国农历新年。

不仅是联合国，春节在全球多地早已成为不可或缺的重要节日。目前，已有近20个国家和地区将春节定为法定节日，全球约五分之一

满，事业兴旺。

联大主席弗朗西斯近日出席中国常驻联合国代表团举行的新春招待会时表示，联大通过决议将春节确定为联合国假日，是对中国为联合国和多边主义事业作出重要贡献的高度认可。新的一年，祝福中国繁荣富强，祝福中国人民万事如意。

俄罗斯总统普京表示，龙在中国文化中象征智慧和力量，向友好的中国人民致以良好祝愿，祝中国人民龙年快乐、万事如意！

塞尔维亚总统武契奇相信龙年的中国将以力量、智慧和创新能力继续全面开拓进取，早日实现中国梦。

肯尼亚总统鲁托近日通过社交媒体向中国人民拜年，致以龙年春节的美好祝福。鲁托表示，肯尼亚和中国建交以来，两国珍视友谊、相互信任、携手前进，肯中关系热情友好、强劲有力，战略伙伴关系超越双边互利互惠。龙象征着健康、好运、力量和智慧，期待肯中全面战略合作伙伴关系在龙年不断向前发展。

波黑议会代表院轮值主席查克拉表示，中国的高速发展以及中国人民的勤劳友善给他留下了深刻印象。在龙年到来之际，祝愿中国人民春节快乐。

外方领导人普遍表示，过去一年，中国式现代化取得新的伟大成就，为世界带来新机遇，为广大发展中国家带来新希望，中国为维护国际公平正义发挥着重要的作用。相信龙年的中国将以力量、智慧和创新能力继续全面开拓进取，在国际舞台上取得更加瞩目的成就。

### “双向奔赴”更加顺畅

“我们愿同世界一起庆祝春节，希望不同文明和谐共处、相互成就、交流互鉴，各国人民相知相亲、携手同行，共同构建人类命运共同体。”外交部发言人毛宁说。

国际社会关注到，中方不仅作出上述表态，也推出了实实在在的政策促进人员往来以及各国人民相知相亲。

春节前后，一系列免签政策落地生效，这让许多中外游客可以在春节假日期间体验到免签的便利，促进中外人员往来。中国和新加坡1月25日签署互免签证协定，协定于2月9日（大年三十）正式生效。据此，双方持普通护照人员可免签入境对方国家停留不超过30日。

“中新免签协定在中国农历龙年春节前落地

生效，无疑是给两国人民送上的新春贺礼，必将进一步促进中新人文交流，推动中新关系和各领域合作不断发展。”外交部发言人汪文斌说。

实际上，近一段时间以来，中方推出了一系列便利人员往来措施：自2023年12月1日起，中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国持普通护照人员试行单方面免签政策；2024年1月中旬，中方宣布将给予瑞士、爱尔兰两国单方面免签待遇；1月28日，中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定，协定将于3月1日正式生效。泰国也成为继新加坡、安提瓜和巴布达之后，今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家；国家移民管理局发布公告，自2月9日起，扩大部分国家人员免签入境海南事由，允许59国人员因商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等需要（工作、学习事由除外）免签入境海南停留不超过30天……

截至目前，中国已与157个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定，与44个国家达成简化签证手续协定或安排，包括泰国、新加坡、马尔代夫、阿联酋在内的23个国家实现全面互免签证。此外，还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签证便利。这些政策有助于便利中国和其他国家人员往来，加强中国同有关国家的交流与合作。

中国与其他国家一系列签证便利举措受到国际社会广泛欢迎。多国人士认为，这些举措为深化中外互利合作、人文交流带来更多新机遇，充分彰显了中国特色高水平对外开放的决心。

如果说春节文化更加深入地走向世界，是中国与世界“双向奔赴”的缩影，那么“免签时代”的到来，就让中国与世界的“双向奔赴”更加顺畅。中国人出国门更加便捷，外国人也将更容易深入中国各地，了解中国的历史、文化、科技和发展成就，在不断深化相互理解中共同书写更多新时代中外人民相知相亲的精彩故事。

图① 2月10日，人们在澳大利亚悉尼观看庆祝中国农历新年的舞狮表演。

图② 2月11日，两名小朋友在日本横滨中华街看春节花灯。

图③ 2月10日，在澳大利亚首都堪培拉，一名男子选购春联。

图④ 2月10日，在澳大利亚首都堪培拉，人们观看庆祝中国农历新年的舞狮表演。

新华社发

□ 王一同

在美国大选白热化阶段，关于共和党热门候选人、前总统特朗普所牵涉的大选案的法律缠斗吸引美国国内外诸多目光。因为这不仅关乎特朗普的个人命运，也将深远影响美国大选结果。当地时间2月13日，美国联邦最高法院下令，针对特朗普12日所提关联其总统豁免权的上诉，司法部特别检察官杰克·史密斯应在本月20日前作出回应。而这轮牵涉特朗普试图推翻2020年总统选举结果的检察官14日就作出强硬表态，要求驳回特朗普诉求，否认其享有“豁免权”，并强调寻求快速审理关联“国会山骚乱”的联邦大选案。

### “拖字诀”起效最高法介入

杰克·史密斯去年就特朗普涉嫌推翻美国2020年总统选举结果正式对他提出4项刑事指控。特朗普一方辩称，特朗普担任美国总统期间所有官方行为受总统“豁免权”保护，不能被起诉。就此一争议，双方诉诸法院。由此看来，特朗普一方显然是以总统“豁免权”为由，希望免于在联邦大选案中受到刑事指控。

不过，很快特朗普的算盘就落了空。哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院2月6日裁决说，就此刑事案件，前总统特朗普已成为“公民特朗普”，担任美国总统期间享有的任何“豁免权”不再保护其免受此次起诉。

特朗普一方不认同哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院裁决，已于12日紧急上诉至联邦最高法院，申请冻结哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院对其总统“豁免权”的裁决。随后，美国联邦最高法院的法官们在一份简短命令中要求杰克·史密斯在20日下午4时之前对特朗普的请求作出回应，而后者14日就作出回应，要求驳回特朗普诉求，否认特朗普享有“豁免权”，并强调寻求快速审理联邦大选案。

一直以来，作为控方，杰克·史密斯多次尝试让联邦大选案如期开庭。去年8月正式起诉特朗普时，史密斯就明确表示，他将寻求“快速审判”。不过，特朗普近来的司法诉讼虽然多次受挫，但其法律团队施展的“拖字诀”却取得成效。联邦大选案原定3月4日，即十州初选的“超级星期二”前一天开庭，但受有关“豁免权”的上诉程序影响，主审法官丘特坎已宣布推迟庭审。

目前，只有尽快裁决特朗普“豁免权”纠纷，有关联邦大选案的审理才能及早开庭。

### 法律缠斗增添大选乱象

特朗普是美国历史上首位受到刑事起诉的前总统。细细数来，特朗普目前官司缠身，身陷4起刑事案件，包括2起联邦案和2起州案，涉及在2016年总统选举前向女演员支付“封口费”，卸任总统后处理机密文件不当以及干预2020年总统选举等行为，共计受到91项罪名指控。此外，特朗普还被卷入2起民事案件。另一个不可忽视的事实是，他目前正再次竞选美国总统，并在共和党初选中领跑。

截至目前，特朗普否认以上全部刑事指控，称这些官司存在政治动机，是民主党方面所出的阴暗招数，旨在阻挠其竞选之路，给民主党候选人创造机会。

特朗普代理律师特别指出，联邦大选案具备政治动机。12日，特朗普一方提出，在选举白热化阶段推进长达数月的特朗普刑事案，这“似乎是特别检察官持续要求加速（案件审理）的关键所在”。后一指控显然指向杰克·史密斯。

可以肯定的是，有关特朗普的法律缠斗给今年的美国大选更添乱象。

不论法律缠斗如何激烈，随着美国2024年总统大选逐渐展开，作为共和党候选人，特朗普一路高歌猛进，斩获颇丰。日前，拜登竞选团队也发表声明承认，“眼下清楚的是，特朗普将成为共和党候选人”，同时再次重申“特朗普是美国民主的威胁”。

特朗普则利用社交媒体再次抨击拜登和司法部对其发起多项刑事案，称“政治迫害”，并称拜登才是“美国民主的威胁”。

根据最新对比式民调来看，特朗普在全美范围的普遍受欢迎率领先拜登约4个百分点。

### 背后暗合两党激烈交锋

目前，尚不清楚特朗普牵涉的刑事案的法律程序何时能结束。

有分析人士指出，虽然特朗普作为热门总统候选人牵涉多起刑事案件，但这背后都是一笔笔“政治账”，其中暗合着民主、共和两党激烈的博弈。

毫无疑问，特朗普在美国共和党内初选中居于绝对领先地位，有很大可能再次代表共和党角逐总统宝座。但一旦特朗普牵涉的案件快速进入庭审，他的选情势必受到冲击。在这背后，少不了民主党人士的推波助澜。

共和党方面担忧，庭审中任何不利于特朗普的情况，都可能成为民主党人士、民主党候选人以及倾向于民主党媒体“手中的枪”，进而影响特朗普及其他共和党候选人的选情。民调显示，如果特朗普被定为“重罪犯”，一部分选民尤其是独立选民将不会给他投票。因此，不少共和党人士也在配合特朗普一方的“拖字诀”，希望在选举阶段尽可能管控负面舆情。路透社此前也分析称，案件如果拖延数月，且特朗普最终在新一届总统选举中获胜，他可能利用总统身份自我豁免或指示司法部撤诉。

与此同时，共和党高层纷纷声援特朗普，指责民主党把司法系统当作武器，意在阻止特朗普在2024年总统选举中获胜。民主党则以“没有人能凌驾于法律之上”回应，敦促特朗普及其支持者“平静”对待。

有关特朗普的刑事案件及法律缠斗将在多大程度上搅动2024年美国大选，民主、共和两党各自候选人还将如何出招，美国国内外均在拭目以待。



## 美联邦最高法院介入特朗普大选案

新华社发

## 福岛核污水再度泄漏 管理混乱积重难返

### 环球观察

□ 本报记者 苏宁

据日本《每日新闻》报道，针对福岛第一核电站2月7日发生的核污水泄漏事故，东京电力公司2月15日公布了调查结果，称泄漏系工作人员未关闭手动阀门所致。

一直以来，东京电力公司在处理核污水过程中事故问题接连不断。此次事故的发生，充分暴露东京电力公司内部管理混乱无序、日本政府监管不力、再次证明核污水处理装置不具长期可靠性，外界完全有理由对日本排放核污水感到担忧。与此同时，此次核污水泄漏事故也再次凸显建立利益攸关方充分实质参与的有效国际监测十分必要。

### 再为泄漏事故辩解

据日本共同社报道，2月7日上午，位于东京电力公司福岛第一核电站厂区内的核污水净化处理设备发生泄漏事故，造成约5.5吨核污水泄漏。据东京电力公司称，此次事故是由于工作人员未关闭手动阀门所致。然而，东京电力公司“前科累累”，并不能令人放心。该公司历史上曾数十次被曝光造假及事故丑闻；2011年福岛核事故后，东京电力公司不但未能汲取教训，还企图隐瞒堆芯熔毁的事实，并在之后的核项目上继续漠视安全，知错不改；在核污水处置问题上，东京电力公司违背承诺，强推核污水排海。更令人气愤的是，即便是在外界近来对东京电力公司反复呼吁的情况下，因内部管理而导致的事故问题依然频发：去年3月，核污水净化设备刚刚启动2天，就出现故障，导致吨核污水流入其他罐体而无法检测放射性物质含量；去年6月，用于输送核污水的软管破裂导致外泄，核污水储罐周边积水中检出高于正常值的放射性物质；去年10月，多核素处理系统管道脱落导致核污水喷溅，两名作业人员被紧急送医，而对于事故中喷溅的核污水总量，东京电力公司的描述前后矛盾，相差居然有几十倍；去年12月，东京电力公司一名作业人员脸部遭放射性物质污染。

### 最新事故敲响警钟

一再发生的一次又一次证明，东京电力公

司在安全管理能力、处理流程方面存在巨大漏洞，更缺乏基本的诚信精神和社会责任感。此次最新事故的发生，再次给日方乃至国际社会敲响了警钟。

值得注意的是，只要发生事故，核电站不被拆除报废，核污水就会源源不断产生，因此，事故核电站的拆除报废作业尤为引人关注。但是，由于事故核电站内发生了堆芯熔毁，不受控制的核反应无法停止，人员无法靠近，拆除技术难度极大，相关施工工期一拖再拖。

东京电力公司最初曾计划在2021年启动堆芯熔毁物的试验性取出作业，但据日本共同社1月25日报道，东京电力公司已经第三次推迟了试验性取出作业，目前的计划是在今年10月再次尝试。据报道，堆芯熔毁物总量达到880吨，而试验性取出作业的目标是以克为单位。堆芯熔毁物不取出，核反应就停不下来，就需要不断用水降温，核污水也就源源不断地产生。如果按照现在的情况发展下去，将继续产生更多的核污水，核污水排放期限为30年的结论并不可靠。日本原子能协会福岛第一核电站堆芯熔毁研讨会委员长宫野广曾指出，估计堆芯熔毁物的取出最快也要50年，长期100年。

另外，福岛事故核电站内还存放着数百根核燃料棒，相关取出作业工期也由2023年度推迟至2025年夏季前后。上述事实及接连不断的事故均表明，单凭日本政府和东京电力公司，根本无法确保核污水净化装置以及排海设施长期稳定有效运行。国际社会有充分理由参与全过程监督，日方理应全面配合。但日方仍一意孤行。据日本媒体报道，本月下旬，东京电力将进行第四轮核污水排放，排放量约为7800吨，与前三轮相同，排放预计3月完成。而2024年度（4月起）的财政年度，东京电力公司计划进行7轮排放，总计约排放5.46吨核污水。



图为日本民众在东京电力公司总部大楼外集会抗议。

### 日本政府置若罔闻

国际社会一再表态称，日本政客应当展现责任担当，严肃处理东京电力公司安全隐患，叫停接下来的排放计划，与国际社会协商，找到各方认可的核污水水处置方案。然而，日本政府对这些声音置若罔闻，将主要精力都放在了对外公关、游说“洗白”上，并未在核污水安全处置和监管方面下功夫。

据日本《每日新闻》报道，近日日本外相上川洋子在参议院核污水排海再次进行辩解，但一些太平洋岛国论坛成员对此表示担忧，各国一致认为日本必须根据科学证据提供解释。

中国外交部发言人汪文斌指出，此次核污水泄漏事故，再次表明日本东京电力内部管理混乱无序等痼疾积重难返，日方有责任及时全面透明的公布事故信息，作出负责的说明。日方排海计划长达30年，甚至更久，日方能确保在未来的排放管理当中做到安全可靠？福岛核污水净化装置和排海设施能否长期稳定有效运行？中方有理由对此感到担忧。要画一个巨大的问号。

包括中方在内的国际社会强调，此次事故再次凸显建立长期有效国际监测安排的必要性和重要性。国际舆论敦促日方以严肃认真的态度回应国际社会关切，以负责任的方式处置核污水，全面配合建立周边国家利益攸关方实质参与与独立有效的长期国际监测安排，切实防止排海造成不可挽回的后果。